



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

大型专题节目 《习近平生态文明思想系列讲读》开播

新华社北京 8 月 15 日电 (记者白凌) 在绿水青山就是金山银山理念提出 20 年之际, 10 集大型专题节目《习近平生态文明思想系列讲读》将于 16 日至 25 日每天 21 时在中央广播电视台总台央视综合频道首播。

节目聚焦习近平总书记关于绿水青山就是金山银山、人与自然和谐共生、建设美丽中国等重要论述, 深入解读习近平生态文明思想的时代背景、核心要义、丰

富内涵、实践要求、世界贡献, 系统回答新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题, 全面展现习近平生态文明思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

2005 年 8 月 15 日, 时任浙江省委书记习近平同志在浙江省安吉县余村考察时, 明确提出绿水青山就是金山银山理念。20 年来, 该理念的理论内涵和实践应用不断深化拓展, 已成为全党全社会的共识和行动。

据介绍, 《习近平生态文明思想系列讲读》特邀我国生态文明建设领域领导干部、专家学者作为讲读嘉宾, 设置“民之所盼”“思想指引”“山水为证”三个板块, 结合上百个实践案例进行解读。同时, 节目邀请护林员、护鸟人、治沙英雄、巡河员等生态保护一线工作者, 讲述生态文明建设的基层故事, 力求生动展现习近平生态文明思想引领中国生态文明建设取得的伟大成就。

□广西云-广西日报记者

2005 年 8 月 15 日, 时任浙江省委书记习近平同志在安吉余村考察调研时, 首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。

今年是“两山”理念提出 20 周年。二十载实践征程中, “两山”理念在中国大地焕发出强大生命力, 也成为广西坚持生态优先、绿色发展的核心遵循。

钦州市犀丽湾“涅槃重生”, 入选 14 个全球海洋生态保护与修复优秀案例, 向世界展示了中国生态文明的“广西智慧”; 崇左市白头叶猴由 2003 年的 598 只增加到当下的 1400 多只, 相关保护案例成功入选“生物多样性 100+ 全球典型案例”, 讲述美丽中国人与自然和谐共生的动人故事; 来宾市忻城县另辟蹊径治理“地球之瘤”, 从被联合国判定为“不适宜人类生存的地方”, 蝶变为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地, 书写华夏大地“两山”转化的新传奇……

近年来, 广西用一个个生动实践, 将“两山”理念不断具象化。

不断擦亮“山清水秀生态美”金字招牌

八月初秋暮色四合时分, 钦州市犀丽湾的弧形沙滩渐渐苏醒。2.8 公里长的银白沙滩被夕阳染成金红色, 海浪在修复后的滩面上编织着丝般的花边。

一位赤脚小女孩蹲在水线处, 专注地挖着沙坑, 突然惊喜地举起一枚粉紫色海螺: “妈妈, 宝石!”她的欢呼声融入潮汐的韵律里。不远处, 网红灯塔“乌雷”的白色塔身, 正被晚霞浸染成暖橙色。一对拍婚纱照的新人提着裙摆走在礁石上旋转。摄影师高声指导: “看灯塔! 落日正好在塔尖!”人群默契地稍作避让, 让镜头捕捉这完美瞬间。

3 年前, 这里的黄昏却是另一番景象。大环村老渔民黄乾坐在修好的防波堤上, 指向如今孩童嬉戏的区域: “那时沙滩窄得像条带子, 游客踩的不是沙子, 而是贝壳和碎石!”他脚下延伸的抛石沙坝, 正是治愈海岸创伤的关键。

回首往昔, 形似弯月、坐拥 2.8 公里砂质岸线的犀丽湾, 本是钦州“海上丝绸之路”的“活化石”。汉代商船从这里启航下南洋, 隋代“安州”的名号在此定格, 渔民们盼望着能世世代代以蚝排、渔船续写碧海蓝天的美好诗篇。可是, 因犀丽湾直面北部湾开阔海域, 常年受到风暴潮与海浪侵蚀, 导致水土流失严重, 岸段多处崩塌, 防护林根基裸露, 抵御风险能力锐减。2021 年 5 月天文大潮来袭时, 沙滩被侵蚀, 海浪咆哮着逼近民宅, 这处“活化石”一度濒临消失。

“犀丽湾风景区在 2020 年 9 月就开张营业, 但由于景区受海浪侵蚀较严重, 游客可游玩的地方有限, 旅游旺季的人流量一直上不去。”负责犀丽湾景区运营的广西海湾旅游开发有限公司主管邹涛回忆。彼时, 人们对此处滨海风光的体验感不断下降, 甚至

曾有游客戏称: “真是花门票钱来看黄泥水!”

转折始于 2022 年。在自治区海洋局的指导下, 钦州市创新采用“生态保护修复+ 文旅产业”融合发展模式, 依托中央财政并引入社会资本, 累计建设抛石沙坝 200 米、整治滩面 82.72 公顷, 打造了沙滩、护坡、防护林等海岸综合防护体系。

如今, 修复后的犀丽湾重现美丽海岸线, 沙滩平均波高衰减率达 63.38%, 绿化覆盖率超过 80%, 形成了集生态景观、休闲健身、防风固沙等多功能于一体的沙滩森林公园, 带动 2000 多名当地群众就业, 荣获第三批“广西文化旅游打卡点”。游客从“看了就走”“玩了就走”向“住了还想走”转变。

犀丽湾的“涅槃重生”, 同样得到了国际认可。今年 6 月 9 日于法国尼斯开幕的第三届联合国海洋大会上, 14 个全球海洋生态保护与修复优秀案例发布。这片曾经伤痕累累的海湾, 以唯一海岸线修复案例的身份跻身榜单, 向国际社会展示了中国在海洋生态保护与可持续发展领域的创新实践, 为全球海洋治理提供了“中国方案”, 也向世界展示了中国生态文明的“广西智慧”。(下转第二版)

建立耕地保护协同联动机制

我区两部门共同落实最严格耕地保护制度

广西云-广西日报讯 (记者唐广生 通讯员黄葛炎 莫勇) 日前, 自治区自然资源厅与农业农村厅联合印发《耕地保护协同联动机制通知》, 通过建立定期会商、信息互通、专人专管、共建共管等常态化协同联动机制, 破解部门壁垒, 共同落实最严格的耕地保护制度。

该机制以定期会商、专人专管和共建共管等形式加强协同联动和沟通交流。每季度最后一个月中下旬召开季度例会, 由两部门轮流承办; 各明确 1 名业务骨干担任联络员; 定期开展联合服务指导工作, 共同推进全区耕地保护各项工作任务落实落细。

在议事内容方面, 两部门将进一步加强国家和自治区关于耕地保护、农田建设、农业发展等最新政策文件的信息互通, 更好推动落实耕地占补平衡、永

久基本农田保护、高标准农田建设、耕地种植用途管控、撂荒地治理等工作; 定期研判全区耕地保护面临的新形势、新要求, 协调解决永久基本农田保护和高标准农田建设衔接、“大棚房”问题清理整治、农村乱占耕地建房问题整治、地类认定、耕作层土壤剥离利用等工作推进过程中存在的突出问题; 建立数据共享与联动监测机制, 统筹耕地占补平衡与农业产业发展等专项规划衔接; 定期通报违法违规占用永久基本农田发展林果业、“大棚房”等典型问题; 协同开展设区市委市政府耕地保护和粮食安全责任制相关考核指标的联合评价, 强化考核结果运用。

该机制还对议题征集、会议组织、会议程序、协同推进等工作流程作出了明文规定。

上半年接待游客总人数超 8400 万人次, 下半年文旅活动精彩纷呈——

桂林高质量书写文旅发展新篇章

□本报记者 李思静

眼下正值暑期旅游高峰, 桂林山水间游人络绎不绝。记者了解到, 2025 年上半年, 桂林市接待游客总人数 8421.39 万人次, 同比增长 12.1%, 实现旅游总收入 1036.24 亿元, 同比增长 12.2%, 文旅市场一派红火。

与此同时, 2025 桂林艺术节、2025 桂林马拉松、第 22 届中国—东盟博览会旅游展区等活动的陆续公布、开展, 将在进一步展示桂林独特的自然风光和深厚文化底蕴、丰富国内外游客旅游体验的同时, 推动桂林文旅产业高质量发展。

焕新文旅业态 彰显年轻态、国际化城市新形象

惬意地躺在“果冻水”之上, 感觉世界都安静了下来。一入夏, 猫儿山景区凭借天然的“凉资源”, 成为一众游客的避暑热门之选, 主打慢节奏、松弛感的水上休闲新玩法“窝囊漂”, 更是吸引大量年轻群体前来体验, 走红网络。

加快提升品质, 焕新文旅业态。今年上半年, 我市以两场盛大的焰火秀开启文旅发展新篇章, 积极策划“文旅+赛事”“文旅+节庆”系列活动, 先后举办 2025 桂林半程马拉松、桂味潮歌·嗦粉品茶歌圩会、龙脊开耕节特色活动, 让广大市民游客深度体验桂林, 感受假日满满活力; 创新发布 14 条“周末游桂林”线路、2 条县域“宝藏小城”户外徒步路线、32 个桂林旅拍打卡地, 满足游客多



▲游客在龙潭江景区划桨板(资料图片)

元消费需求; 持续深挖山水旅游资源, 永福县金鸡河大草原、全州县龙井村, 以及一众结合溶洞、田园等自然风光的咖啡屋, 成为市民游客周末假日消磨时光的好去处……

无论是大狮湾一览众山小的“千里江山图”、象山景区推出的“漓·象”咖啡游船, 还是遇龙河景区名扬中外的“金龙巡游”、龙脊梯田上热闹的少数民族节庆活动, 更契合现代游客审美体验的新玩法, 既为传统景区提档升级注入了发展新活力, 也显著推动了桂林旅游迈向“山水+”的多元创新跨越, 展现出桂林年轻态、国际化的城市新形象。

创新文旅营销 为提振消费注入新动能

3 月, “情系大湾区·踏歌山水间”深圳桂林文旅互动主题活动在阳朔启动。为回馈粤桂协作帮扶城市深圳, 从 2025 年 3 月 28 日至 2025 年 12 月 31 日, 桂林 60 家 A 级旅游景区将面向持有效身份证件(身份证、户口本)的深圳户籍居民开展免首道门票政策及相关配套服务活动, 让深圳市民感受到“桂林温度”。

6 月, 《Wallpaper 中文版》杂志刊登中国超模杜鹃演绎的漓江时尚大片, 随后, 法国奢侈品品牌路易威登(LV)在全国各大门店更新以桂林山水风光为主题的橱窗照片, 迅速引发网络热议, 称赞桂林国际化的城市气质。(下转第二版)

德馨于践行初心 技精于勤护健康

我市举行优秀医务工作者记者见面会

本报讯 (记者张婷婷) 8 月 19 日是第八个中国医师节, 8 月 15 日, 我市举行优秀医务工作者记者见面会, 5 位优秀医务工作者代表参加见面会并回答记者提问, 讲述了他们在从医路上的故事与体会, 分享了他们成功救治病人的欣慰与喜悦, 诠释了新时代医务工作者的职业精神。

“我从事的领域是女性最常见的乳腺癌诊疗, 为了攻克这个疾病, 我和我的团队奋斗了 30 余年。”桂林市中医院乳腺科主任卓睿平均每年带领医疗团队完成 60000 例门诊患者、6000 余例住院患者及 2000 余台次手术的医疗服务, 为保障区域乳腺癌患者生命健康发挥了重要作用。2018 年, 市中医院成为国内第一家获得国际认证的中国乳腺中心。2021 年, 卓睿在国际权威期刊发表全球乳腺肿瘤整形外科领域第一个以中国人姓氏命名的外科手术方式“卓氏系列技术”, 在国际医学领域发出了“中国声音”, 填补了亚洲女性中小容积乳房在乳腺肿瘤整形保乳领域的技术空白。

荔浦市人民医院骨科住院医师韦仲谋因勇斗持刀歹徒荣获“全国见义勇为模范”称号。在他看来, 医生对生命的守护不止于诊室, 救死扶伤不仅限于医疗操作, 更应延伸至一切危机场景。从事临床工作 7 年来, 韦仲谋累计接诊住院病人 3500 余人, 门诊接诊量累计约 5000 人次。在工作之余, 他还赴南宁市学习参加广西中小学生常见病筛查项目, 在荔浦各中、小学协助开展常见病筛查检测, 测量小学、初中学生脊柱侧

弯数据等, 为广西常见病筛查与防治提供基础数据。

“我长期扎根于基层一线, 多年来与基层群众的直接交流, 使我深刻领会基层医疗的需求。”恭城瑶族自治县西岭镇中心卫生院院长陈佳说, 2018 年他刚到卫生院时, 医务人员技术水平低、积极性不高。为了改变这一现状, 他积极组织医生分析患者病情、讨论病例、制定治疗方案。2023 年 4 月, 在他的推动下, 桂林医科大学全科医学院首家实践教育基地在西岭镇中心卫生院挂牌成立。此后, 定期邀请医科大学专家前来讲课、坐诊、培训、指导查房, 同时每年选派医务人员到上级医院学习, 卫生院的临床医疗水平得到大幅度提升, 逐步实现了小病善治、大病善识、重病善转、慢病善管。

以前, 老百姓认为阳朔县普益乡卫生院是一个看不好病, 没有技术水平的卫生院。现在, 老百姓无不自豪于“家门口”这所卫生院不仅可以看好病, 还能治疑难杂症, 吸引了大量

外地患者慕名前来。这种转变离不开普益乡卫生院院长莫庆坤的带领和努力。莫庆坤大力发展中医药技术, 开设“一院一品”腰椎间盘突出症特色专科, 在不开刀手术的情况下, 应用中医保守治疗方法, 治愈率达 80% 以上。内科、儿科、妇科、肿瘤科等各科各种疾病, 都获得很好的疗效, 中医科已经成为一个内外妇儿兼修的全科科室, 每年中医就诊患者同比增长 20%, 外地慕名就诊患者占比达到 60% 以上。如今, 莫庆坤兼任阳朔县中医医院副院长, 将为更多的群众开展中医治疗服务。

他们, 只是桂林优秀医务工作者的代表。截至 2024 年底, 全市共有医疗卫生机构 5066 家, 实有床位数 32464 张, 每千常住人口床位数 6.57 张, 执业(助理)医师数 16895 人、注册护士数 21811 人, 每千常住人口执业(助理)医师数 3.42 人, 每千常住人口注册护士数 4.42 人, 全市各级各类医疗机构总诊疗人次达 1422 万。

山水间的“天然空调房”

▶炎炎夏日, 桂林却有多个“天然空调房”, 成为市民、游客避暑纳凉的好去处。比如七星公园里的元风洞、伏波山还珠洞、叠彩山风洞, 洞内凉风习习, 洞外风光旖旎。更特别的是, 这些“天然空调房”的岩壁上留存着唐宋时期以来众多的摩崖石刻。图为游客在伏波山还珠洞试剑石处一边纳凉一边欣赏漓江美景和摩崖石刻。

记者何平江 摄

